

SUSCRICION:
En la capital. 4.⁵⁰ pías. trimestre
Fuera de la capital. 5 id. id.
Ultramar en oro. 25 id. semestre
Id. un año en oro. 7.⁵⁰ id. trimestre
Estranjero.
Todo pago se entiende por adelantado.
Redaccion y Administracion, calle del Progreso,
núm. 4, 3, y 4.^a

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 4.^a página, una peseta la línea.—En la
2.^a, 7.^a cént.—En la 3.^a 50 cént.—En la 4.^a 50
céntimos y a los suscritores 12.—Anuncios mor-
tuorios en la 4.^a página, desde 6 pías. 50 et ls.
en adelante, y además 10 cént. de pla. de recar-
go que dispone la ley, por la inserción de cada a-
nuncio.—Comunicados y remitidos de 1.^o 50 a
5 pesetas la línea a juicio de la Administracion.
Corresponsal en Paris para anuncios y recu-
mos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto
los siguientes á festivos.

GERONA, martes 9 de marzo de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N.º 6.113

CRONICA INTERNACIONAL

Continúa el problema de Oriente sobre el tapete.

La actitud de Grecia, es vista en Europa con tanta simpatía, ya lo hemos dicho, como execración han merecido las escuadras que han ensayado sus potentes cañones en las masas cristianas. El rey Jorge en su reprimenda á tan descarado y salvaje escarnio á la ley de humanidad, ha expresado, con la suya, la protesta del espíritu liberal europeo.

—Da no haberlo visto,—ha dicho el monarca helénico—jamás hubiera creído que las escuadras europeas pudiesen disparar contra un pueblo cristiano que, víctima de los mayores ultrajes y de la tiranía más cruel, combate por su libertad, por su religión y por su vida.

Ante la superior idea de la paz, hemos visto con temores los procedimientos de los helenos, que no obstante ser dignos de loa y merecer plácemes por tender á rendir á un pueblo bien merecedor de suerte más venturosa, se encontraba frente á los colosos del viejo continente, más celosos de su particular interés que de hacer justicia y lograr honroso señuelo siendo libertadores de los oprimidos. Pero las grandes potencias no cejan en sus deseos, porque no han enfrenado sus desmedidos apetitos; más si Grecia no hubiera desoído sus consejos y resuelta otorgara su auxilio efectivo á los cristianos, los ministros plenipotenciarios de ellos no se habrían conmovido ante los sangrientos desmanes de los turcos por no turbar lo que se llama concierto europeo.

Y cuando el gobierno helénico procede cual demandaba su propia conciencia y exigían los fueros de la razón y la ley del amor, entonces es cuando ¡cruel sarcasmo! se ponen frente á él para contener su influjo bienhechor en la rebelión de los candiotas!

La opinión sensata de Europa señala al Emperador Guillermo con el estigma que merece el reprobado acto de que sus acorazados hayan ensayado los estragos de las bombas de melita en el campamento cristiano de la Canea; pero aunque en general todo son censuras á los Estados poderosos que pretenden por la fuerza imponer su criterio á los débiles, sin embargo, necesario es reconocer que precisa un gran tacto en la nación griega para vencer, con su pequeñez relativa, aunque con la mayor salvaguardia de la justicia de su causa y sin sufrir por ello desdoro, los obstáculos que esas grandes potencias crean á la solución del problema, que en buena ley no puede ser otra que la independencia de Creta.

Cierto que para esto precisan los helenos una templanza y una reflexión no muy común en raza tan impresionable y fogosa; más la necesidad obliga, y apremiados por ella encalmarán sus bríos, pese á sus anhelos, pues lo contrario, como decíamos en nuestra anterior *Cronica*, sería una terquedad heroica pero suicida. La responsabilidad del mal proceder pesará sobre Rusia, Italia, Alemania, Francia, Austria, Hungría é Inglaterra que, con todo el poderío de sus formidables armadas, han buscado un término á la cuestión que rechazan de consuno el respeto á la libertad y al amor del prójimo, llevadas de insanos egoísmos, que en suma vienen á purgar los cretenses, bien distanciados por cierto de las sordidas avaricias de las potencias y bien ajenos á sus maquiavélicos enredos. Justo es decir que la urdimbre de disfavor hacia la isla que tejen los diplomáticos de Constantinopla y Atenas obedece á las ordenes, como es natural, de sus respectivos gobiernos; pero la opinión de Europa se divorcia en general de la política de las cancillerías, pero la llamada *masa anóni-*

ma con su notable intuición comprende á que lado debe inclinarse la balanza de la diosa Themis y carga todo su enorme peso en el platillo de la causa de los cretenses.

Merced á la presión popular se debe que el marqués de Salisbury haya modificado la nota colectiva que propuso Rusia, cuyos extremos principales eran la concesión de la autonomía á la isla, dejándola sujeta á la dominación del Sultán; si Grecia se negaba á embarcar las tropas que hoy tiene en ella, las potencias bombardearían el litoral ateniense.

La Gran Bretaña no se ha atrevido á suscribir tan descarada amenaza y la ha dulcificado consignando que igualmente correrá Turquía si también se niega al deseo de las potencias, con lo cual ha generalizado la cláusula y desvirtuado en parte el mal efecto que de referirse sólo á los helenos hubiera causado á los ingleses. Para que juzgue el lector sobre este punto, vea lo que ha dicho el insigne estadista Mr. Glastodne al corresponsal del *Temps*, con relación á la cuestión de Oriente:

—La conducta de las grandes potencias me produce dolor é indignación, antojándoseme que en la actualidad están dedicadas á calmar la medida de su propio deshonra.

Llegadas las potencias al acuerdo consignado anteriormente—y no es poco que al fin se hayan entendido entre sí—sólo falta saber la respuesta oficial de Turquía y Grecia á dicha nota. Extraoficialmente se sabe que aquella acepta el acuerdo de las potencias y que esta la rechaza. Buena prueba de ello es la contestación dada por el almirante Reinck á la intimación formulada por los comandantes de las escuadras europeas, para que en el término de cuarenta y ocho horas abandonara la suya las aguas de Creta. La respuesta del referido almirante fué «que solo obedecía las órdenes de su rey, y que si este no accede al deseo de los almirantes, está dispuesto á saludar á los buques extranjeros atacándolos.»

La nota entregada por las potencias al rey Jorge está redactada en términos amistosos, pero para el caso que éste se niegue á la evacuación de Creta, hay preparada otra de carácter enérgico y amenazador, la cual no dudamos llegue á entregarse, pues todos los síntomas son de que las tropas griegas solo por la fuerza de las armas abandonarán la histórica isla.

Ch. Bophez.

MAC-KINLEY

Tiempo há que el nombre del actual Presidente de la República norteamericana era repetido por la prensa de todo el mundo. Dióle celebridad, como es sabido, su campaña proteccionista. En los últimos diez años, Mac-kinley ha sido considerado como una de las principales figuras de su patria.

La historia de Mac-kinley no tiene nada de dramática. Su vida fué durante mucho tiempo insignificante y oscura. Oriundo de una familia escocesa establecida en Miles (Ohio), pasó al lado de sus padres los 17 primeros años de su vida. Su educación no fué brillante, y por falta de recursos hubo de abstenerse de emprender una carrera científica.

No habia cumplido los diez y ocho años cuando tomó las armas en calidad de voluntario para combatir contra los Estados del Sur. En la sangrienta guerra de separación, mas que como *guerrero* se distinguió por sus cualidades de lo que en España llamamos *ordenancista*. Al terminar la guerra era comandante ó *mayor*, y á causa de este grado militar sigue llamándosele el mayor Mac-kinley.

Entonces, abandonando las armas, se dedicó al estudio del Derecho, y en 1867 abrió bufete como abogado en Cantón donde, desde entonces, ha residido habitualmente.

Diez años despues de aquella fecha fué elegido por el estado de Ohio individuo de la Cámara de representantes del Congreso federal; vencido como candidato á la presidencia de dicha Cámara por Mr. Reed, fué elegido presidente de la Comisión de Presupuestos y comenzó entonces su célebre campaña aduanera.

Puede decirse que su palabra, no muy elocuente, fué el eco de las aspiraciones de una gran parte de su país. La ley que lleva su nombre le valió la popularidad y el prestigio que hoy le han colocado al frente de su nación.

Ya hemos dicho que la reforma implantada por Mac-kinley suscitó una violenta campaña contra el innovador. Dijose en los Estados Unidos que el *bill* famoso tendia á favorecer á unos cuantos industriales, mientras que las naciones europeas, que veían cerrado para sus productos el importante mercado norteamericano, no perdonaron medio hasta conseguir que este no formase parte del quincuagésimo segundo Congreso de la Unión.

Sus amigos lograron elegirle gobernador del Ohio, lo que fué para menoscabo del prestigio del pontífice supremo del proteccionismo, que no consiguió administrar con acierto, y al retirarse del cargo dejó embrollados todos los asuntos.

No obstante este quebranto en su fama de hombre de gobierno, es lo cierto que sus famosas reformas dieron bien pronto fruto, y la producción fabril norteamericana llegó á adquirir proporciones asombrosas. Por esto fué presentada su candidatura á la presidencia en el pasado año, y por la misma razón ha obtenido el brillante triunfo que el telegrafo acaba de comunicar á Europa.

¿Qué representa para España el nombramiento de Mac-kinley? Hé aquí la pregunta que todo el mundo se hace en estos momentos y á la cual solo puede responder el tiempo.

Una visita de Morote

El redactor de *El Liberal*, Sr. Morote que, como es sabido, se trasladó á Washington para asistir á la toma de posesión de la presidencia de la república norteamericana por Mr. Mac-kinley, ha sido recibido en audiencia particular por el primer magistrado de los Estados Unidos.

Ha sido el único periodista á quien Mac-kinley haya concedido tal distinción.

El Sr. Morote ha sido recibido en un gabinete despacho de la Casa Blanca, decorado con suma sencillez y modestia.

El presidente vestia traje negro. Llevaba anteojos de oro y su aspecto es muy agradable y simpático.

«Díjeme (habla Morote) que habiendo leído con gran satisfacción las nobles declaraciones respecto á política extranjera, tendria gran placer poder telegrafiar á España una frase relativa á sus asuntos.

«Mac-kinley contestó estas palabras textuales:

—Considero supérfluo añadir nada más á las manifestaciones que hice en mi discurso en lo referente á política extranjera.

Reitero lo dicho y añado, según la frase de la Biblia: Paz en la tierra para los hombres de buena voluntad; paz para España y todas las demás naciones.

Deseo que mis palabras sirvan de salutación á España por conducto de *El Liberal*.

«Prohibíeme dijera sus conceptos á los periodistas americanos».

El Liberal agradece en extremo la distinción de que le ha hecho objeto Mac-kinley.

Recuerda que la misma frase bíblica em-

pleóse por el mismo pueblo americano la inaugurarse el primer cable trasatlántico.

Añade que es indudable que el nuevo presidente no impulsará á los Estados Unidos por el camino de la guerra, pues es evidente que su programa es de concordia.

Desde Madrid

El espíritu de oposición lleva muchas veces al que escribe en ciertos periódicos, al extremo de afirmar ahora lo contrario de lo que dijo antes.

Para esta labor se ha dado en tomar como testafiero al pueblo, y ese pueblo no se incomoda, no siente la más mínima molestia al leer lo que publican ciertos diarios. Es verdad que tiene sobrada candidez para derrocharla, y el que escribe para hacer de él su instrumento más inconciente, gran cantidad de malicia necesita para aprovecharse del estado de ánimo en que el lector se encuentra en tal ó cual momento.

¿Le parece al escritor de oposición—y esto le parece siempre—que el gobierno debe hacer lo que se le antoja al que escribe? porque supone que esto ha de ser de grandísima conveniencia para el país (léase partido)?

Pues nada más fácil: una pluma, tinta, cuartillas y á escribir, diciendo:

«Pueblo, ¿en qué piensas? ¿Qué idea tienes de tu honor? ¿Crees que debes mirar sin sublevarte, cómo el gobierno permite que te pisoteen? No; eso no debes consentirlo, y si lo consentes es porque tu corazón está atrofiado».

¿No hace caso alguno de tales palabras el pueblo?

Pues el escritor vuelve á la carga repitiendo la misma idea, pero expresándola en distinta forma.

Y así, durante varios días está llamando al pueblo cobarde y algunas otras lindezas por el estilo que el pueblo sufre con resignación, porque el pueblo se resigna y calla siempre ante aquellos que en realidad le ofenden.

Pues supongamos que al que escribe en la oposición no le conviene decir que el pueblo ni tiene vergüenza, ni dignidad, ni valor, ni nada de cuanto el pueblo tiene.

Entonces cambia de sistema y tomando la pluma otra vez, dice al gobierno, (porque para reconocer las buenas cualidades de un pueblo, no se le habla á él); dice al gobierno:

«¿Qué creen los señores gobernantes? Se figuran que los que viven en la nación que gobiernan ellos, ignoran lo que es la honra y la dignidad y el valor y la vergüenza? ¡Ah! pues si tal creen los gobernantes, viven muy equivocados. Este pueblo hidalgo, este noble pueblo, esta honrada nación, valiente y digna, tiene una historia contemporánea en cuyas páginas nadie podrá ver nada que indique carencia ni disminución siquiera de las energías que un tiempo la hicieron señora del mundo. Lo que tiene esta nación es un gobierno muy malo. El es el culpable de todas nuestras desgracias».

El pueblo lee estas palabras y ya le tenemos satisfecho. Es desgraciado, no sabía á quién atribuir la culpa de tales desgracias, y en cuanto le dicen frases de re-lumbrón y le hablan mal del gobierno.

—Es verdad—exclama;—nosotros los españoles cumplimos nuestros deberes, pero el gobierno impide que seamos dichosos.

Y aplaude al escritor de oposición; á un hombre oscurecido, lo abrillanta; de un ser insignificante hace un coloso que le ha de insultar mañana como ya le insultó antes y, en cambio, deshace prestigios que importa mucho conservar.

¿Creen nuestros lectores que no es esto

CHOCOLATES

EVARISTO JUNCOSA

DESPACHO CENTRAL: FERNANDO VII, 10

Barcelona.

Paseo de Gracia, 60, BARCELONA.

SUCURSALES.

Plaza de la Constitución, 13, GERONA

DEPÓSITO EN MADRID

Casa fundada en 1835.—Proveedor de la Real Casa.

Diplomas de mérito en las exposiciones de Londres, Paris y Barcelona, con medallas de oro por chocolate y de plata por café.

Esta casa se dedica exclusivamente al comercio de chocolates. Recibe directamente los azúcares de Cuba, Cafés de Puerto Rico, Moka, Caracolillo del Ceylan, Martinica y Mayagues y de aquí viene el gran consumo que tiene la misma en dichos géneros.

Especialidad en cafés tostados diariamente.

Gran surtido de Thé del Norte de China.

lo que se hace ahora? Pues observen con atención y se convencerán de que es cierto lo que decimos.

Y ¿qué ocurre con esto? Que el periodista cobra su sueldo, que la prensa de partido desempeña su papel á las mil maravillas; que los acusados se ven en la precisión de dedicar á su defensa un tiempo que sería precioso dedicado á cosas más convenientes; que la gran prensa independiente se agranda más cada día; que la opinión pública vive en disgusto continuo y que al cabo se hace lo que las circunstancias exigen.

Y para esto ¿no valdría más que los que vivimos en España nos pusiésemos de acuerdo y, sin dimes ni diretes ni discusiones baldías, fuésemos hácia donde al bien general conviniere?

¿Qué eso es difícil?

Lo será, pero no es imposible.

Carmón.

6 de Marzo de 1897.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

Grecia contra Turquía

Auxilios de Italia

París 7.—El general Menotti Garibaldi, hijo del héroe de Capore, ha declarado, y lo ha hecho saber á los griegos, que en caso de que estalle la guerra con Turquía, 20.000 voluntarios italianos reforzarían las tropas de Grecia.

Los socialistas italianos han constituido en Roma un comité filohelénico, para ayudar de hecho á los griegos.

Han comisionado ya al coronel Bernet para que en Atenas logre del Gobierno helénico la autorización para formar una legión de italianos.

La armada helénica

He aquí la distribución de los barcos de guerra helénicos en cuatro escuadras:

Escuadra oriental: acorazados «Psara» y «Spetzai» (los mejores barcos con el «Hydra» que está en Creta); crucero «Miaouli»; fragata blindada «Georgios» y aviso «Paralos.»

Manda esta escuadra el capitán Apostolis.

Escuadra occidental: cuatro acorazados y otros cuatro barcos no protegidos, á las órdenes del capitán Tombazis. Esta es la de menos valor militar.

Escuadra meridional: acorazado «Hydra»; cruceros «Mykali», «Alfios» y «Enrotas». Al mando del capitán Sachtouris.

La flotilla de torpederos constituye una división especial al mando del príncipe Jorge.

La escuadra oriental cruza por las Esporadas; la occidental mantendrá comunicaciones desde el golfo de Arta á Creta. La división de torpederos estará de Milo á Creta.

Los ingleses por Grecia

Manifestaciones en Londres

Hoy se ha hecho en Londres la manifestación filohelénica.

Por la misma abundancia de adhesiones, faltó á la manifestación la dirección única que había de organizarla; pero en Hyde Park se han congregado 400.000 personas de todas las clases sociales que han tomado parte activa en la manifestación.

Había varias músicas, y eran numerosas

las banderas inglesas y helénicas y los estandartes de las sociedades gremiales.

Han subido á las tribunas improvisadas varios oradores, entre los que había parlamentarios de ambas Cámaras, sacerdotes y obreros, unánimes en la defensa de la causa helénica.

Se ha votado una resolución única, entre «hurras» estruendosas, declarando que la opresión de Grecia sería la vergüenza y la deshonra de Inglaterra.

CARLISTAS EN ARMAS

Lo de La Puebla

Madrid 7.—La primera autoridad civil de Valencia telegrafía al Gobierno manifestándole quélo sucedido en La Puebla de Miguel fué lo siguiente:

El martes de Carnaval un grupo capitaneado por un tal Agustín Simó, apodado el «Quinquillero», sujeto de males antecedentes, salió á la plaza del pueblo.

Uno de dichos individuos dió un grito de «¡Viva Carlos VIII!»

Entonces el juez, acompañado de varios vecinos, detuvo á los alborotadores.

Añade el gobernador que, por lo tanto, no ha habido nada de la supuesta partida carlista, habiendo quedado reducida la cuestión misteriosa á un alboroto promovido por unos cuantos beodos.

Una partida en Aragón

De Escatrón, sobre la vía férrea de Zaragoza á Reus, y en la provincia de Zaragoza, avisan la aparición de una partida armada en la región.

La partida carlista de la provincia de Teruel se sabe por un parte del alcalde de Escatrón, que transmiten de Zaragoza.

Comunica el alcalde al gobernador civil de la provincia, que en el partido de Castelnou apareció una partida de 18 hombres, armados, llevando boina.

La partida se presentó á la entrada de la venta de Valmiñana, que está situada en los confines de las provincias de Zaragoza y Teruel.

Era esto á la madrugada, y, á tales horas, el guarda de la venta se negó á franquear la puerta cuando se lo exigieron.

Pero como desde fuera empezaban á violentar la puerta, el guarda se decidió por abrirla, escapando instantáneamente al campo sin que le dieran los tiros que los de la partida le dispararon.

Entonces registraron los carlistas la casa, se llevaron dos escopetas que allí había y desaparecieron.

Otros guardas confirman la existencia de la partida.

El guarda de la venta de Valmiñana declara que conoció entre los de la partida, á un vecino de Castelnou llamado Tomás Abadía, y está cierto de que ninguno de ellos es vecino de Escatrón.

El alcalde dió parte de la aparición de la partida á los puestos de la Guardia civil más cercanos.

Protestas

Los prohombres carlistas de Madrid afectan un violento enojo por atribuirse á gentes de su partido las partidas que aparecen, y repiten que los carlistas no se han de aprovechar de las actuales circunstancias para un alzamiento.

Insinúan que quizás los tales sublevados sean individuos acosados por el hambre ó

ladrones que llevan boina, porque así conviene á sus fines.

LO DE FILIPINAS

Desde Paranaque

Madrid 7.—De Paranaque dicen al Herald que desde el amanecer se ha visto fuego, suponiéndose que nuestras tropas cañoneaban á los rebeldes de Salitran.

Los informes eran de que aparecía el resplandor como de un gran incendio entre Pérez Dasmariñas y Salitran.

Como el general Lachambre anunció que hoy marcharía sobre Salitran, es de presumir que se está librando una importante acción.

En el cuartel general—sigue diciendo el despacho—no se prestan los gefes á ser entrevistados; más todo induce á creer que una vez llegados á Manila los refuerzos que se aguardan, terminará la reconquista de Cavite antes de que venga la estación de las lluvias.

El número de rebeldes en la provincia de Cavite es considerable, las fortificaciones y armamento de que disponen excede á cuanto se creía.

Además, en otras provincias se nota agitación que obliga á situar fuerzas en posiciones estratégicas, con que poder sofocar instantáneamente cualquier intantona.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Tortilla á la francesa
Picatostes con jamón
Calamares fritos
Rosbif á la inglesa
Postres
Café

Comida

Sopa de puré de judías
Bacalao en salsa blanca
Manos de cerdo rebozadas
Chuletas de carnero empanadas
Anguila á la tartara
Postres
Café

Bacalao en salsa blanca.

—Se pone manteca ó aceite en una cacerola con harina, moviéndolo bien hasta que se haya mezclado perfectamente, sin dejarlo ennegrecer; mójese con agua, añádase perejil muy picado. Caliéntese el bacalao que ya desalado ha de cocerse de antemano, y antes de servirlo se le agrega la salsa que podrá espesarse algo con yemas de huevo.

Tortilla á la francesa.

—Se baten mucho los huevos que sean muy frescos, se les añade leche, agregando después setas muy picadas y rebogadas de antemano. Todo ello se espolvorea con sal y se vierten los huevos de un golpe en una sartén que contenga aceite muy caliente. Cuando estén cuajados los huevos, se coje la sartén y se les dá un impulso horizontal de frente extendiendo el brazo, y al recogerlo, otro impulso hácia arriba, se dobla la tortilla en forma de media luna corrigiendo con una cuchara las imperfecciones de los bordes; se le dá otra vuelta, se saca de la sartén y se sirve muy caliente rociándola antes con zumo de paranja.

NOTICIAS

Nuestro respetabilísimo Prelado ha determinado conceder órdenes sagradas los días dos y tres del próximo Abril, debiendo los aspirantes presentar sus documentos en la Secretaría de Cámara hasta el doce del actual, acompañando cada ordenando nota expresiva de los puntos en donde ha residido, y siendo admitidos para la tonsura y cuatro menores los que cursen el año quinto y para el diaconado los que cursen el sexto.

—Puestas de acuerdo las Compañías de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, de Tarragona á Barcelona y Francia, del Norte, de Medina del Campo á Salamanca, de Andalucía y de Bobadilla á Algeciras, han convenido poner en vigor, desde el día 15 del mes actual, la tarifa

temporal T-C n.º 2 de billetes circulares á precios reducidos, para que puedan visitarse las poblaciones más importantes de las líneas que explotan dichas Compañías.

En el Servicio Comercial de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, se proporcionará el prospecto que comprende los distintos itinerarios que constituyen el mencionado servicio de viajes circulares y semi-circulares con los trayectos adicionales que los completan.

—Durante el pasado año 1896, el Sometén ha prestado los siguientes servicios: capturas 74, asesinatos, homicidios y causantes de heridas, 33; por causar daño á la propiedad, 22; incendiarios, 2; indocumentados y sospechosos, 5; perturbadores del orden, 3; cazadores furtivos, 6; violadores, 2; prófugos, 1; poseedores de explosivos, 2 y armas recogidas 7.

Auxilios prestados á petición de las autoridades, 9; incendios extinguidos, 44; vidas salvadas de muerte inminente, 17; otros servicios humanitarios, 16; idem de guardería rural extraordinarios, 5; levantamiento de cadáveres, 16 y efectos robados recobrados y devueltos á sus dueños, 6.

Además de estos servicios, los Sometenes de diversos distritos se han movilizado 28 veces durante el año, merced al durante este tiempo que por los servicios más importantes que han prestado, les hayan sido dirigidas 14 comunicaciones por las autoridades dándoles las gracias, y que el Gobierno de S. M. les haya concedido una cruz del Mérito militar de 2.ª clase, cinco de primera y dos de Beneficencia.

—Antes de ayer debutó en el teatro Goula, de San Felip de Guixols, la compañía dramática que dirige el renombrado primer actor D. Teodoro Bonaplata.

Según noticias, el público guixolense ha aceptado con aplauso el personal de que aquélla se compone.

—Ha sido trasladada al convento de Hermanas Paulas de Madrid, la virtuosa Hermana de la Caridad del hospicio de esta ciudad D.ª Elvira Carrera.

—La fábrica «Eléctrica-Jalpi» de Bienes, establecerá el alumbrado eléctrico en las villas de Pineda y Calella.

—Ha fallecido en Buenos Aires el opulento D. Luis Castells, bien conocido por sus rasgos de filantropía y esplendidez, por sus arriesgadas empresas bursátiles y por su donación á la pátria española del palacio que ocupan en aquella capital la Legación de España, el Montepío de Montserrat y el Centre Catalá.

—Con el mayor orden y sin incidente alguno, se celebró antes de ayer en el ayuntamiento la operación de reconocimiento y talla de los mozos comprendidos en el actual reemplazo y la revisión de expedientes de los mozos de los tres reemplazos anteriores.

—Hoy tendrá lugar en la audiencia provincial, el juicio oral de la causa procedente de este juzgado sobre daños á la propiedad seguida contra Francisco Rasat Marqués, al que defenderá el letrado don Hortensio Bajandás.

—De nuevo vuelve á tomar gran incremento la mendicidad en esta ciudad.

Somos amantes, como el que más, de socorrer á los necesitados; pero entendemos que nuestra primera autoridad local debe procurar que no se exhiban continuamente por nuestras calles esos desgraciados.

Creemos que nuestro municipio no ha llegado al extremo de no poder socorrer á estos desvalidos.

—En Figueras, uno de los días de la pasada semana se vino al suelo un trozo de la repisa del balcón del piso 1.º de la casa número 3 de la calle de San Pablo, faltando poco para que dejara aplastada á una niña que en aquel momento acertaba á pasar.

—Precedentes de Cuba han llegado á Barcelona, enfermos, los soldados siguientes pertenecientes á esta provincia:

José Colomé Martí, de Vilanova de la Muga.
Pedro Cubias Mascaró, de Hostalrich.
José Gabarrós Vilá, de Moyá.
José Puig Santamaría, de Corsá.
José Cufi Serola, de Crespiá.
Joaquín Bordas Cervera, de esta ciudad.

—Dice un colega de Barcelona que una señora vecina de esta ciudad, que se halla accidentalmente en aquella capital, ha denunciado a la autoridad que al presentarse en un establecimiento de la calle del Arco del Teatro con el objeto de cobrar una suma correspondiente á una hermandad, por defunción de una hermana de la denunciante, una persona le pegó un puntapié.

—Mañana y pasado se celebrarán en el Seminario-colegio de Nuestra Señora del Collell, varios festejos religiosos dedicados á Santo Tomás de Aquino, por los profesores y alumnos del mismo.

—Ha visitado esta capital el dueño de un notable cinematógrafo, novísimo experimento que presenta fotografías animadas, el cual se establecerá en breve en esta ciudad.

—El domingo dió la primera función en el coliseo de Figueras, la compañía dramática que dirige el reputado primer actor D. Antonio Tutau y de la que forma parte la notable actriz doña Carlota de Mena.

Según la prensa de la citada ciudad, la compañía es buena por todos conceptos y, por tanto, de las mejores que allí han tenido.

—Ha sido nombrado médico interino del balneario de Santa Coloma de Farnés, don Miguel Llinás Fábregas.

—Se ha concedido á D. Miguel Planells Montaner, padre del soldado Felipe fallecido en Cuba, la pensión anual de 180'50 pesetas.

—El concierto celebrado el domingo por la noche en el «Centre Catalanista» vióse sumamente concurrido, habiendo sido objeto de muchos aplausos el sexteto que dirige el señor Vidal.

—Después de penosa y larga enfermedad, ha fallecido la señora doña Ezequiela Balari, viuda del que fué catedrático y director de este Instituto D. Félix Pagés y hermana de nuestro particular amigo don Fortunato Balari á quien, así como á toda la familia de la difunta, enviamos el más sentido pésame.

El sepelio del cadáver se verificará hoy por la mañana.

—Hablando de la agitación carlista dice *El País*, que mientras exista el trono de España serán un peligro para las instituciones, sin tener en cuenta que nunca

estuvo la guerra mas en auge que en los años 73 y 74 viviendo bajo el patriarcal gobierno republicano, y ya en el camino de las indignaciones, el colega republicano revolucionario remite á los amigos del Pretendiente lo que sigue:

«Enviar, dice, contra ellos un general Hoche que arrase y fusile y pase á degüello á toda esa canalla, y destruya sus hogares, y siembre de sal sus campos, y embargue la hacienda de sus propietarios y clave sobre cruces plantadas en la cúspide de sus montañas á esos bandidos de bonete que reniegan de Cristo, abandonando la cura de aldea para asesinar los cuerpos.»

Como muy bien dice un colega madrileño, ¡qué perspectivas más humanitarias y qué porvenir más encantador se vislumbran cuando se desborda el pensamiento saliendo de lo normal y caminando á lo desconocido!

—Con pena vamos á dar á nuestros lectores cuenta del fallecimiento del que en vida fué nuestro particular amigo D. Antonio Mataró y Vilallonga, personalidad saliente en nuestra política, habiendo representado á la provincia y últimamente gobernádola con bastante acierto.

A su afligida familia nuestro pésame mas sentido, rogando á Dios haya acogido su alma en su Santo Seno.

—A primeras horas de la madrugada pasado jueves, inicióse un incendio en los colmenares existentes en el sitio conocido por *era de 'n Lladó*, á extramuros de Santa Coloma de Farnés. Las autoridades, fuerzas de la Guardia civil y gran número de vecinos acudieron desde luego al lugar del suceso, pero, apesar de los esfuerzos de todos, el voraz elemento avivado constantemente por el fuerte viento que soplabá, destruyó por completo los referidos colmenares.

Créese que el siniestro fué casual.

—El domingo próximo se celebrará en la Iglesia del Hospital una solemne función religiosa en honor de San Juan de Dios, rezándose misas desde las 6 á las 11 de la mañana y cantándose á las 10 un solemne oficio.

A las 5 y media de la tarde se cantará al órgano el santo rosario, terminado el cual predicará el Rdo. Ramón Oliveras.

—La sociedad coral «Lo Pensament» de Tossa, en unión de la renombrada orquesta de Castelló de Ampurias que dirige el maestro Agramunt, ha dado el anunciado concierto á beneficio de los soldados hijos de la citada primera villa que regresen enfermos ó heridos de las campañas de Cuba y Filipinas.

Trasladamos la noticia á nuestra Corporación municipal.

—Según noticias que ayer recibimos, la respetable madre política y la distinguida esposa de nuestro particular amigo D. Antonio Comyn, han entrado en el período de franca convalecencia.

Nos complace en extremo poder consignar esta noticia.

—Por haberla recibido tarde, demoramos hasta mañana la publicación de una correspondencia que hemos recibido de Cassá de la Selva.

—Es muy probable que á fines del mes actual ó á principios del que viene, tengamos el gusto de recibir la visita de nuestro distinguido amigo el celosísimo diputado á Cortes por La Bisbal, señor Conde del Villar.

Escusado es decir que la venida á ésta de dicho señor, obedece al deseo de recorrer su distrito, en el cual tantas simpatías ha sabido captarse.

De todas veras desamos se confirme la noticia.

—Por cazar sin licencia, han sido expulsados del somatén de Capmany los individuos Pedro Guardiola Martínez y Francisco Guardiola Corsellas.

Solamente los gustos estragados gastan perfumes fuertes y chillones. La distinción y la elegancia se conocen por la delicadeza de los aromas empleados, y el AGUA DE COLONIA DE ORIVE, es la favorita de los tocadores de gusto. Se vende desde 3 reales en toda farmacia y perfumería, en frascos de batalla y en de lujo de gran elegancia desde 1'8 de litro. También se vende de la misma clase en gafarrones precintados desde 2 hasta 100 litros, á precios fabulosamente económicos. En esta última forma, solamente en Bilbao. R.

HISTERISMO

Quando con más pasión y mayor gusto á tus plantas me rindo enamorado,

con remilgos de niño mal criado me muestras el semblante más adusto. Cuanta más es mi pena y más mi susto, de haberte, sin saberlo, disgustado, silencio más tenaz sigue á tu enfado y encono más amargo á mi disgusto. Con planta que resbala mas que pisa, zalamera y sutil como una gata al fin me buscas dócil y sumisa. Y por entre tus labios de escarlata, rompe el silencio tu argentina risa que en hondas convulsiones se desata.

Miguel Jimenez Aquino.

Distracciones

Yendo de caza un joven principe, y sintiendo frio, dijo á su preceptor.

—Dadme mi abrigo.
—Principe, los hombres de vuestro nacimiento no deben hablar en primera persona, como las de un rango inferior. Cuando hablan de si mismos, se sirven siempre del plural; por lo tanto, hay que decir: «Dadnos nuestro abrigo.»

Algunos dias despues el principe se quejaba de dolor de muelas, pero acordándose de la lección que le habia dado su preceptor exclamó:

—¡Ay nuestras muelas! ¡nuestras muelas!
—Las mias seguramente no me hacen padecer—dijo el preceptor.
—Ya veo—respondió el augusto discípulo con bastante mal humor,—que el abrigo es nuestro, pero el mal de muelas, mio solo.

**

—¡Qué terrible debe ser para un cantante conocer que ha perdido la vez!

—Sí; pero aún es más terrible cuando la ha perdido y él no lo conoce.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Paciano y Sta. Fraecisca, viuda

CUARENTA HORAS

En la Santa Iglesia Catedral.

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á la Virgen del Rosario, en el Mercadal.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos,

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

de lejos la veloz carrera de los escuadroness, hubiera creído que una tormenta de borrascosas nubes atravesaba rasando tierra aquellas soledades.

No era la idea de Gaston alargarse tanto de la caravana al enemigo dado caso de que este contramarchando de improviso diese la vuelta ó intentase echarse encima. Así que, contento con el terror infundido á los ladrones y con el buen comportamiento de los suyos, iba á mandar tocar retirada, cuando un accidente inesperado le decidió á continuar la carga. Un grupo de unos quince camellos del enemigo se obstinaba en no querer huir á pesar de que los que huían trataban de moverlos con los tiros que cada ginete les tiraba á su paso; y cuando los hubo rebasado toda la caterva de los fugitivos, sin poder hacerles perder su obstinación en no moverse, un negro que parecia mandar aquel singular grupo de perezosos, hizo seña á sus compañeros de echar á andar con dirección á los acometentes, esto es hácia Gaston y su camellería. Poco les costó ponerse á tiro, á pesar de que venian cargados á mas no poder con provisiones de boca y otras cosas. La gente de Gaston los rodeó y dejaron con esto de perseguir á los Aghares.

Pero se marchaba de acontecimiento en acontecimiento y de sorpresa en sorpresa. Los negros que guiaban los camellos se postraron en tierra con la cara en el polvo, y despues juntando las manos y haciendo otros ademanes suplicantes pedian clemencia á los vencedores. Su cabo por el contrario, derecho y puesto en jarras se fijó en Gaston con mirada escudriñadora, y cuando le pareció haber reconocido en él al jefe de la tropa, se golpeó militarmente la visera del gorro (que no la tenia) y le dirigió la palabra en francés, en el francés mas inteligible y correcto que pudiese esperarse en boca de un negro:

—Mi comandante, le dije, me rindo con todos mis compañeros.

—Porque el Desierto no es tuyo, es de Alá contestó Gaston.

—Pero nosotros establecemos aquí nuestras tiendas todo el año, esta region del Desierto está habitada por la gente tuarika de la tribu de los Aghares.

—Sí, la habitais, dijo Gaston, la recorreis, y poneis impuestos á los pasajeros. Pero no es vuestra, no la habeis fabricado ni cerrado, ni sembrado. Nosotros no hemos pedido hospitalidad en tus aduares, ni hemos cortado tus bosques ni llevado á pacer en tus pastos, ni bebido en tus pozos. ¿Quieres que te paguemos el paso? El paso es de todos, como el Desierto es de Alá; Así pues, oye la contestación de mi sceicco: «Retirate, ó te obligaremos á retirarte.»

—Desde este momento, contestó el sceicco de los Aghares, yo soy enemigo tuyo, de tu sceicco y de tu gente: sálvate. Queda aun un cuarto de hora de tiempo, para que no pueda decirse por las veladas en los aduares que el poderoso entre los Aghares—Bou—Medgi, ha herido á traición á un mensajero de caravana,

—Pues bien, puesto que eres nuestro enemigo, replicó Gaston, con la mano en la llave de su carabina—revolver, yo añado otra condición, escúchala bien porque te interesa. Mandarás al campo de mi sceicco ocho camellos cargados de agua y viveres; ganado y ropas con el presente que mi sceicco te exige en recompensación del estorbo y de la molestia que le has causado.

—Eso jamás, dijo fieramente el tuariko, acariciando su fusil.

—Será pues sin remedio, y muy pronto, gritó mas fieramente Gaston, ú con la boca de nuestros fusiles obtendremos lo que la voz de la justicia no pudo obtener.

—Seria una atroz afrenta: yo soy aquí el sultan.

—Sultan de tu aduar, de tu tribu, del terreno en que es-

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	3	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:33	»
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	5:40	»
Número 4.	8:54	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.		Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.		Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.		Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.			
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.		Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.		Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.			
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.		Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:36.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.		Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:33.			
Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no opondrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde.		mañana	tarde.
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30
NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.					
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que legan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.					

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Marzo de 1897

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Marzo el vapor **SEARIN**
El día 26 de » »

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.



VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello,

DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Almanaque-Guía

DE LA

INMORTAL GERONA

PARA 1897

Este interesante libro contiene la Corte de Maria, las Cuarenta Horas para todo el año, el Santoral con las funciones religiosas que en cada día respectivo celebran sus Iglesias, su historia, sus monumentos, Empleados y horas de oficina del Gobierno civil, Diputación provincial, Delegación de Hacienda, etc., etc.

Véndese á peseta ejemplar en las librerías de Paciano Torres, Plaza de la Constitución, 9, y de Francisco Geli, Platería, 22.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

tás, mientras pasean en él tus camellos: pero el Desierto no. Todas las gentes atraviesan libremente el Desierto de Alá, plantan en él sus tiendas, disfrutan en el del aire y del sol, sin mas obligación que dar gracias al Criador del cielo y de la tierra. Fuera de tu campamento tú no eres mas que un viajero como nosotros, y viendo un viajero quieres imponer tributo á tus hermanos....Lo que quieres para los otros tendrás para tí. Una hora te concedo para pensarlo. Despues de una hora hablará la pólvora.

Y dicho esto, señaló Gaston con la mano á sus numerosas tropas formadas todas ya en orden de batalla, y que con el apéndice de los supuestos tiradores presentaban un aspecto imponente y amenazador. Saludó, montó en su camello, siempre mirando por la colilla del ojo todos los movimientos del sceicco, el cual, aturdido y turbado con semejante resultado se alejó poco á poco.

Llegado Gaston al campo mandó grandes evoluciones, para hacer ostentación de las numerosas armas de fuego que suponía tener. Los camellos de batalla los dividió en tres escuadrones; dos como columnas de ataque y el tercero de reserva; el farderio lo hizo colocar formando un campo atrincherado; y al rededor de estos parapetos colocó los verdaderos y los supuestos tiradores.

El efecto sobrepujó las esperanzas. Cuando los Aghares fueron avanzando hasta lo alto de la duna y pudieron contemplar á su satisfacción los escuadrones de camellos que escalonados los estaban esperando á los costados de la caravana de Messaoud, y el inesperado é increíble ejército de tiradores formados y de entre los cuales brillaban de vez en cuanto disparos que parecían provocaciones á la lucha, se detuvieron repentinamente. Y fué tan de golpe el pararse, que pareció efecto de una orden. Observóse entre ellos cierto movimiento de hombres y de animales, y de un cuarto de

hora, destacarse del grueso una fila de ocho camellos atados unos á otros y conducidos para un hombre solo, que bajaban la duna con direccion á la caravana.

No podia pues dudarse de que el enemigo, aunque mal de su agrado, hubiese aceptado las condiciones impuestas. Gaston, sin embargo para evitar todo peligro de sorpresa, hizo avanzar sus camellos montados y cerrar en medio el tributo. Pronto re manifestó la deslealtad del gefe Aghan; pues los animales estaban enfermos, defectuosos y llenos de mateduras; y el hombre que hacia de delantero era un esclavo viejo y cojo; en términos que todo esto resultaba ser un regalo de huesos para sembrar por el desierto; las provisiones pocas y malas, correspondian al resto. En una palabra, el envío de estos camellos mas se parecia á una burla, que al cumplimiento de un trato.

¿Y era verdaderamente una burla ó era una treta para tomarse tiempo? La verdad era que mientras los camellos cargados bajaban lentamente la duna, se vió que á la tropa de los Aghades desordenarse y desaparecer á la desbandada. Gaston reconoció al punto su ventaja sobre el enemigo; y movióse en seguida con sus soldados montados en camellos, con intencion de seguirlo y derrotarlo en términos que no se atreviese ya á disputarles el paso. Una carga de camellos es el mas estrepitoso espectáculo que puede presentarse en el Desierto, sobre todo si se verifica con alguna táctica á la europea. Puesto que del atacarse dos bandos indígenas no resulta mas que una escena de variadas peleas entre grupos de combatientes, ó ya duelos parciales esparcidos en un terreno sin limites; mientras que un movimiento de camellos reunidos tiene una grandiosidad y una magestad incomparable. Gaston llevaba los suyos al galope, formados en tres cuerpos, que llenaban el aire de gritos amenazadores, y levantaban tras sí una nube de polvo. El que hubiese visto